

570

新生活運動彙編第三集
新生活古義
民彝論

新生活運動促進總會印行



啟者：本會出版新生活運動彙編第三集「民
彝論」，係浙人何燦所作，內容論述古人持
躬接物之道，尙能作為新運之參考，爰以
付梓，聊資取證。

新生活運動促進總會啟十一月十五日



上海图书馆藏书



A541 212 0022 9222B

新生活古義

言近旨遠

蔣中正



1511341

民彝論

何 樂子文著

第一章 導言

救亡圖存的新生活運動，其第一步已在開始舉行了。我們須知新生活是「行」的生活，不是「知」的生活；是行以益智的生活，不是知以求行的生活。或問：「天下之事，不知烏行？」曰：「吃飯睡覺，當初又誰教你來？」吃飯睡覺，是人生的本地風光，總理所說「不知也能行者」：但不知怎的？我們今日，有時連飯也吃不下，覺也睡不穩，明明本地風光，翻至大煞風景，這怎麼辦？或人又說：「吃飯睡覺，祇是吃着睡着，關甚大事？吃不下，少吃點，睡不着，遲睡點，有甚難處？」答：「你說不難，你自吃去！」記得古人說，「終日吃飯，何曾咬着一粒米？終身着衣，何曾近着一縷絲？」那是禪話，不去管它。孔子是古今中外尊爲聖人的，——至少是個誠實君子（見顧頡剛古史辨第二冊）。

——他也會說，「人莫不飲食也，鮮能知味也！」此話怎講？莫是他老人家要做飲食之人，還是深有昧乎其言？現今且把中庸此章全錄於左。

道之不行也我知之矣！知者過之，愚者不及也。道之不明也，我知之矣！賢者過之，不肖者不及也。人莫不飲食也，鮮能知味也！（禮記中庸）

道之不行不明，由於知愚賢不肖的過與不及，這是何等重大的問題！却用小小飲食取來作證，却是何故？諸君休視這話輕描淡寫，飲食能吃不能吃，知味不知味，與所謂道，真有密切的關係呢！我們雖不妨雞猪魚肉逢着便吃，我們要須吃得有禮，因為禮始諸飲食。我們可知人生日用事物之間，雖在小小動作，莫不有他一定的道理，一定的規則；失此理則，無論德智體三育，都蒙不好的影響，充其極，便是亡國滅種的慘劇，亦不難演！老氏有言，「吾之所以有大患，爲吾有身。」天下萬事萬物，惟有「修身」乃是人生最緊要的工作。禮記上說：

自天子以至於庶人，一是皆以修身爲本。其本亂而末治者否矣！其所厚者薄而其所薄者厚，未之有也！（禮記大學）

新生活第一步，就是教人把身修了起來！致知格物，原所當爲；祇這本身日用事物之常，要須加緊約束，不可失却常度，這就是「衣食住行」須要整齊，清潔，簡單，樸素以求合乎「禮義廉恥」的建設的生活。

近頃有人說：「新生活是瑣碎的運動，無關大計。」又有人說：「新生活是空乏的運動，無益民生。」耳目所及，頗有是項非議。今且一爲商兌如左。

(一)新生活第一步所標的「生活須知」，初看起來，似是小言詹詹；可是其言雖小，百物不廢。天下事物，原是有大有小；論事之理，實無大小可言。一勺之水，原不及河海之大，但原則上河海之水，亦不過輕二養所成，與一勺者有何差別？孟子說：「大人者不失其赤子之心者也。」大人動容周旋，無不中禮。此在大人，不過「義精仁熟」之所致。其實在原則上，大人食息動作，何嘗有

甚異於恒人？亦有甚異於孩提之童？再申古義，以足吾說。

子游曰：子夏之門人，當洒掃應對進退則可矣。抑末也。本之則無。如之何？

子夏聞之曰：噫！言游過矣！君子之道，孰先傳焉？孰後倦焉？譬諸草木，區之別矣。君子之過，焉可誣也！有始有卒者，其謂聖人乎？（論語子張）

子游以「形上之學」爲本，子夏以「洒掃應對」下層工作爲本，學者致力奚從，這是學術上聚訟問題之一。有謂先尊德性而後道問學者，有謂先道問學德性自尊者。這等問題，祇好折中於夫子之言。他說：

不怨天，不尤人；下學而上達。（論語憲問）

這可見「洒掃應對」的下層工作，是「君子務本」底一定的次序條目的了！伊川程子對這問題的理，說得很好。他說：

君子教人有序：先傳以小者近者，而後教以大者遠者。非先傳以近小而後不教以遠大也。（論語子張集註）

這已說的明白達暢，有本有末的了。程子更說：

洒掃應對，便是形而上者，理無大小故也。故君子祇在慎獨！（同上）
自洒掃應對上，便可到聖人事。（同上）

這是徹上徹下的話。學者試把此二語，平心靜氣，仔細思量；或者真實地自能發覺古人「洒掃應對」小學之教，確是人生基本道德，不是徒作一番話說的罷！

不過今日提倡的新生活，——所謂「衣食住行」一定的規矩清潔運動——此在古人兒童小學方面，本就嚴格地教養成就，所謂「小子有造」。以後進德修業，輕車就熟，便是成人有德。但自秦漢以後，專制帝王，一意愚民；小學之教，歷代以來，不聞有甚具體的計劃與其施行；以至黑暗到今。現在實行新生活

，竟要我們倒退年紀，重新做了小子起來；這事看似滑稽，其實事態極爲嚴重！所以考亭朱子對此鄭重的說：

夫其歲月之已逝者，則固不可得而復追矣。若其工夫之次第條目，豈遂不可得而復補耶？蓋吾聞之，敬之一字，聖學所以成始而成終者也。爲小學者，不由乎此，固無以涵養本原而謹夫洒掃應對進退之節，與夫六藝之教。爲大學者，不由乎此，亦無以開發聰明，進德修業，而致夫明德新民之功也。不幸過時而後，學者誠能用力於此，以進乎大而不害兼補乎其小；則其所以進者，將不患於無本而不能以自達矣。其或摧殘已甚而不足以有所兼，則其所以固其肌膚之會，筋骸之束而養其良知良能之本者，亦可以得之於此而不患其失之於前也。顧以七年之病而求三年之艾，非百倍其功，不足以致之！若徒歸咎於既往，而所以補之於後者，又不能以自力。則吾見其扞格勤苦日有甚焉；而身心顛倒，眩瞀迷惑

，終無以爲致知力行之地矣，況欲有以及夫天下國家者哉？（大學章句

或問）

朱子這番話，真是語語親切，字字有味。學者既已失却「小學」便須重新加功補它起來；其要祇在一敬！蓋學有小大，理無大小，「洒掃應對」之事，本吾人所易知易行；如說「徐行後長」，豈人所不能哉？所不爲耳！再說「並坐不橫肱」，問它甚故？古人幼時，便能知答，「恐妨同坐者。」這是人生天賦的知能，即小可大，即邇可遠的基本道德。我們今日所行的新生活，直是二千年來重新估定人生價值的最新最合理底建設生活！何謂無裨大計？若以此爲瑣細而不屑爲，朱子此段後半的話，正爲「五四」以後這般知識分子作一寫照！

(二)至說倉稊不實不可以知禮節的話，亦屬似是而非。管子的話，我承認的。嚮來有人說，「天下無如吃飯難！」這話誰人能不首肯？更譬如有人說，「天下無如做人難！」這也不見有人反對的罷？倘把兩語比將攏來，問：「天下還

是吃飯難？作人難」這到成問題了。也許竟有人說：「吃飯難！沒飯不能做人」。果有是言，我可絕對不能承認！我們要知道做人難於吃飯，不會做人，有飯也不會吃！最淺近講，譬如有人黎明不起，庭除不掃，囚首垢面，惰其四肢；這豈不致病？到了病，那怕珍羞羅列，怎生吃得？這祇在「體育」上講。至於「德育」方面，不合做人，自然「不奪不饜」！明明飯食擺在面前；從「簞食豆羹見色」起，直到「率土地而食人肉」！道是爭食，其實早把食的本質，拋去九霄雲外；所爭的食，還不是狗在橋上所覩己影之食！人而至於「無禮無義」，不辨名分，吃飯二字，變作難於做人，却也難怪！現今且看古哲所講做人吃飯的道理如何。

子適衛，冉有僕；子曰：庶矣哉！

冉有曰：既富矣，又何加焉？曰：富之！

曰：旣富矣，又何加焉？曰：教之！（論語子路）

這不是重食輕禮的話。所謂「夫言各有所當」。富字對庶字而言。既庶自應加富；（加字注意）既富自應加教；並非原則上富之必重於教，必先於教也。細思文情便得。

子貢問政，子曰：足食足兵，民信之矣。

子貢曰：必不得已而去，於斯三者何先？曰：去兵！

子貢曰：必不得已而去，於斯二者何先？曰：去食！

自古皆有死，民無信不立！（論語顏淵）

這便聖人情見乎辭的話了。正虧子貢問之不已，猶如扣鐘般的只顧扣去，聖心底蘊，遂無可逃。

齊景公問政於孔子；孔子對曰：君君臣臣，父父子子。

公曰：善哉！信如君不君；臣不臣；父不父；子不子，雖有粟，吾得而食諸！（論語顏淵）

「公曰」一段，如何浮泛的話，論語記者以極謹嚴之筆，斷不致浪費筆墨！這正足以發聖賢未發之蘊；以見禮義不明，倉廩雖實，亦是靠不住的了。所以孔子有時竟很明顯地說：

君子謀道不謀食；耕也餒在其中矣！學也祿在其中矣！君子憂道不憂貧。
。（論語衛靈公）

這是聖人露骨的表示。祿字不是加官進祿的祿。（子張學干祿，教以慎言慎行，便是祿在其中。）這祇顯示着道之甚重於食耳，並非以食爲不足謀也。

眼前中國唯一嚴重問題，無疑的便是「帝國主義」「經濟侵略」底一回事。這是全世界整個問題，仔細思量，直有「國天蹐地」無可奈何之慨！但是怎麼樣呢？在這國際經濟猛烈鬥爭之下，「東方病夫」盡爲他們所洩尾閭之場；無諱言地說，「人爲刀俎，我爲魚肉，」他們經濟策略變端百出，我們只是立於被動地位，無論如何，總拗他們不過！最近又是美國「白銀問題」，銀價提高，外貨益形

侵入，長此每年入超四五萬萬元漏了出去，那怕百足之虫，也須有僵的日子！事到其間，我們祇好一面亟事安定農村，改良生產方法，以期產業增加；一面勵行新生活節儉運動，以圖消費減少；「開源」「節流」，雙管齊下，此在我國經濟情形，祇好如此辦法。更深切言之，「開源」問題，就是「提倡國貨」，只要國人自用「國貨」便是源有所開；但看這事談何容易？舶來貨品，由其「物質文明」純熟功候，無論如何，總較國貨爲精爲良；加以採併傾銷，「國貨」一時究不能與外物競爭，這「開源」二字，以言今日，實屬不見有甚把握，明明國貨之年，其年入超如何？事實在前，何容否認！看來還不如厲行新生活運動以爲釜底抽薪之計。因爲新生活主義，本是整齊，清潔，簡單，樸素以求合乎禮義廉恥。它的宗旨，便是提倡：（一）生活軍事化。（二）生活生產化。（三）生活藝術化——便是合理化，簡約言之，便是提高不足的道德生活，減低逾分的物質生活，這便是「釜底抽薪」之計，亦見「節流」之重於「開源」也。今日之事，大忌橫

口非議，不負責任。中國之病，大都「腐化分子」之所釀成，「腐化」一日不去，帝國主義之侵略一日不已，貪官，污吏，奸商，巨紳，與夫受遺產毒底高等流氓，摩登男女，何一非洋貨兜銷主顧？此等奢淫腐化之習一日不改，「漢奸」「土匪」之活動，亦一日不止，新生活運動就是竭力剷除此等腐化惡習，直接足以挽回利權，減少生活浪費；間接足以休養民生，提高國民人格。舍是不爲，「先生將何之」乎？

第一章 體道

中國之人，每喜談道：道是什麼？老子說：

道可道，非常道。（道德經）

道之爲物，惟恍惟忽。（同上）

有物混成，先天地生。……吾不知其名，强名之曰道。（同上）

上士聞道，勤而行之；中士聞道，若存若亡，下士聞道大笑之，不笑不

足以爲道。(同上)

是這等話！看他文字這般鶻突，這等恍忽，好像自己都講不清楚。最可怪的，還說下士聞道竟要大笑，而且要渠大笑方能爲道，這正應了「衛玠談道平子絕倒」的話兒了。這等的道，正所謂「道其所道」，除非要像佛家的「頓悟」，或者還能得其端倪，我們要想用求學底方法求他的道，他便首先把你拒絕！你看他——老子——說：

絕學無憂！(道德經)

不出戶，知天下，不窺牖，見天道，其出彌遠，其知彌少。(同上)

這正是「何必讀書」或是「秀才不出門，能知天下事」了！這等的道，定要說它「胡言亂道」，我們何敢遽易斷定。但是這種「玄學」，程度未免太高了，究竟我們「不得其門而入」，你要從它書上參究，結果只是「莫名其妙」。注它的書，歷代以來，無慮數十家，結果也是他說他的，你說你的，或竟如潘老丈說「不

說還似懂，一說反更糊塗」了。凡道家的話，如莊列大都如此，這非但行，就是知的門路，也摸不着，這等的道，祇好「存而不論」。

我們回過頭來，從六經方面求所謂「聖賢君子之道」。但你不要忙！你若「知識慾」熱昏的時候，有時也會逢着這等的妙談，使你神經麻醉的。

無偏無黨，王道蕩蕩，無黨無偏，王道平平，無反無側，王道正直，會其有極，歸其有極！（尙書洪範）

洪範的話，這麼「冠冕堂皇」，我們只有搖旗呐喊的分兒，要想和它招呼，它只自唱高調，給你不睬。什麼「會歸有極」？我們也只好聽聽。這還不是同讀道德經一樣的「莫明其妙」嗎？好！我們還是專讀孔孟之書罷！到底孔孟的話，較爲「受用」一點。但是你看丫

可與共學，未可與適道；可與適道，未可與立；可與立，未可與權。

唐棣之華，偏其反而，豈不爾思，室自遠爾。子曰：未之思也，夫何遠

之有！（論語子罕）

文王視民如傷，望道而未之見！（孟子離婁）

文王一響被人尊爲「聖人」的，他却望道如未之見，照全章語氣看來，孟子並不是代文王客氣，看來道真是難見難明；至於孔子，竟說此道頗自易見，只要肯思，連權字都摸得着；而其所思，只在一個反字，似乎一反了來，那室也不遠了，道便赤裸裸給你看見了。這正與老子「反者道之動」的話一鼻孔出氣，直使我們顛倒迷惑，無怪厲靈均澤畔行吟「上下求索」，不自覺地竟索到「江魚腹中」去了！其惑孔孟的話何嘗欺我，只是我們程度不到之故，我們再看！

誰能出不由戶？何莫由斯道也！（論語雍也）

行之而不著也，習矣而不察也，終身由之而不知其道者衆也！（孟子盡心）

來了！這是聖賢「切問近思」的話兒了！個個人都有眼前應行的道，個個人

眼前所行的，都自以爲不是道：個個人都是「騎驢覓驢」，自己終日行道，反要昂首去求天外之道，孔孟的話，真是十分痛心地說。從此我們便可效禪家伸它一指，說「道在這裏」！這裏便是我們「布帛菽粟」「家常便飯」日用應爲之道！看賢聖說：

道也者，不可須臾離也，可離非道也；是故君子戒慎乎其所不覩，恐懼乎其所不聞！（禮記中庸）

這是聖門所說真正日用親切有味之道，朱子章句說：

道者：日用事物當行之理，無物不有，無時不然，所以不可須臾離也，是以君子之心，常好敬畏，雖不見聞，亦不敢忽。（中庸章句）

這方是道之真解！朱子謂「敬之一字，足補小學之失於前」；而今說道，又以敬畏二字持守其間，可知敬爲行道之要。（見第一章）中庸又說：

道不遠人，人之爲道而遠人，不可以爲道。詩云，伐柯伐柯，其則不遠

！執柯以伐柯，睨而視之，猶以爲遠；故君子以人治人，改而止。（禮記中庸）

朱子章句說。

道者，率性而已，固衆人之所能知能行者也，故不遠於人。若爲道者，厭其卑近以爲不足爲，則非所以爲道矣！君子之治人也，卽以其人之道還治其人之身，其人能改，卽止不治，蓋責之以其所能知能行，非欲遠人以爲道也。（中庸章句）

「道不遠人」是孔子教人深體道之真切所在處。試思「人」只要盡得人之本分，便是「有道君子」，便是人的「終身大事」完了；種種「博學多能」之事，在聖人視之，直是可有可無。論語說：

太宰問於子貢曰：夫子聖者與？何其多能也！

子貢曰：固天縱之將聖，又多能也！

子聞之曰：太宰知我乎？吾少也賤，故多能鄙事；君子多乎哉？不多也！（論語子罕）

太宰以「多能」爲孔子成「聖人」的要素；子貢進一步說，「多能」不是成聖要素，夫子本有他「文武之道」，足爲天亶聰明，「多能」只是他的餘事；這已把「多能」看輕了不少，至於孔子，根本不認「多能」是自己的事，只要做人道理不錯，那「六藝」末事，多少不去管它，其實「六藝」裏面，何嘗非道之所寄，祇是世人往往以藝爲道，如太宰所說的話；流弊所極，往往見藝而不見道，以至重藝輕道，對於人生日用事物之常，反至茫無所措，所以近日蔣委員長很沉痛的說：

我們在學校裏教學生，絕對不是在講堂上教點國文，史地，理化，英文，算術，或其他技藝而已，一切的學術技能，都還是教育次要的東西；最根本要緊的事情，還是要教做人的道理，養成學生完美的德性和人格。

，使他成功一個明禮義知廉恥的人！具體的講，就是首先要從他們衣食住行教起，使他們都能過整齊，清潔，簡單，樸素的新生活；如果這個根本的東西忘了，單是教些物理，化學，英文，算術等知識技能，不管你教得怎樣的，也沒有用，因為知識技能，禽獸也有的，禽獸也可以教會，人之所以異於禽獸，人之所以爲人，就是懂得做人的道理！（新生

活運動之要義）

我們既知聖賢體道而不重藝，而其所謂道，不過「日用事物當行之理」，不須求之冥漠，放言高論。所以孔子說：

庸德之行，庸言之謹，有所不足，不敢不勉，有餘不敢盡。（禮記中庸）
庸字最有深義！我們千萬不要視這庸爲平凡之庸，天下妙理，都在這庸字裏面！此理爲莊子爲能默識心通，所以他說：

庭與楹，厲與西施；恢恠儒怪，道通爲一，其分也成也，凡物無成與毀

，復通爲一；唯達者知通爲一，爲是不用而寓諸庸，庸也者，用也；用也者，通也；通也者，得也；適得而幾矣，因是已！（齊物論）

這話怎講？我們須知天下極平常（庸）之理，是從極非常（恢恠猶怪）的兩面（厲與西施）變了來的！老子說：「一生二，二生三，三生萬物，」理數到三，方有着落，兩端各居相反地位，各俱相反性質，中間折中調和，謂之「中和」，和便平常，卽是「中和」。譬如歲時春，夏，秋，冬，春秋溫候不算；到了冬夏，祁寒暑雨，小民都要怨咨，這便是溫度非常所致！可是我們人身，都有一定的「常溫」，我們冬爐夏冰，定要保持己身常溫，這「常溫」自何而來？自沸點來？不。自冰點來？也不。乃是冰沸兩點非常度數所會通來底三十餘度的常溫！可知我們所謂常，實由非常而來，沒有「非常」；斷沒有常，非常定有兩端，中間都是平常；不上不下，都是這等「中人」。中人受「氣質之拘」大都偏於一端（只不是極端），不見「垣一方人」，惟有聖人天縱之智，兩面都能見其「極端」

，兩得其極，中自灼見，不偏之中便得，不易之庸自然亦在其中了。不易之庸，原是平常得很，祇是我們千萬不要看輕了它，它是從「上天下地」極非常的道裏面烹鍊出來的。能循此常，自能「允執厥中」以漸參乎「非常」之變，不循乎常，則是幽莽滅裂，動輒得咎，即或不死，亦「罔生幸免」耳。嗚呼！抑何今日非常之言非常之行充滿於世耶？

民受天地之中以生，所謂命也；是以有動作禮義威儀之則，以定命也；能者養之以福，不能者敗以取禍。（成公十三年傳）——春秋左傳

這是春秋劉康公論成子的話；劉子所謂中、就是中庸之中；其所謂命，便指「庸德」而言，「庸德之行」便是「動作禮義威儀之則」。

天生烝民，有物有則，民之秉彝，好是懿德。（詩經烝民）
這是詩烝民篇美仲山甫辭，孟子引孔子說。

孔子曰：爲此詩者，其知道乎！夫有物必有則，民之秉彝也，故好是懿

德。（孟子告子）

這就是了！原來聖賢之所謂道，就是「中庸」，欲求中庸，要須「庸德之行」，庸德之行，便是「動作禮義威儀之則」，動作禮義威儀之則，便是生民所秉之彝。彝，常也。民性本有尋常之理；天地萬物，本來一物必有一則。物所有的則，與人所秉之彝，真是密切不能分離。更約言之，幾若物則即是秉彝，秉彝即是物則。因為如此，吾人祇要不失所秉之彝，對於格物，委非難事。而所格之物，精神方面，便可「觀物比德」，以爲修己安人之用；物質方面，便可「備物致用」，立成器爲天下利。這便是孟子所說「萬物皆備於我」的話。但是所秉之彝，如何方能不失？則如陽明先生說：

汝耳自聰！目自明！……（傳習錄）

這等的話，意味雖好，可是沒有把握；不如先看孔子說：

君子有九思：視思明，聽思聰，色思溫，貌思恭，言思忠，事思敬，疑

思問，忿思難，見得思義。（論語季氏）

這等的思，雖屬言之有物，可是我們仍若沒有把握。我們還不如照新生活須知規規矩矩的做去。

眼要向前正視；開會看戲要靜肅；說話態度要和氣；見了長輩要敬禮；等人家說完再說；人有喪事勿嬉笑；凡事要講道理，不要吵鬧；不要開口罵人，動手打人，拾到東西交還原人。（新生活須知）

這倒是深合「九思」的實在工作！這是民生本來所秉之彝，所好之德！試執任何路人問，帽戴正好？歪戴好？臉洗淨好？垢污好？凡屬人類，總不會對於次問說好的罷？縱或有時也有什麼「側帽的參軍」，「囚首垢面的學士」，我們只當他例外，任他風流自賞，我們覺得這便是我國腐化分子的反映，對於現今時代是不許存在的！

學術思想，東西文化各有不同；惟有「庸德」，無論古今中外，凡有血氣，

無不相同，譬如曲禮弟子職所講之禮，以及新生活須知九十六條「規矩」「清潔」之則，祇要是人，怕不連連首肯，以爲人所當爲！（除是知識分子有另外疑問，又當別論，參看第一章。）但是西人何故守此不廢？吾人何以這般「隨便」？病在中國之人腐敗沒落！你想鴉片明明毒物，到了中國，無論上上下下，大都趨之若驚；難道祇有「洋人」聰明，中國人個個自願尋死不成！此無它，「腐化」害之耳。

末了我敢質說：要中國有命，首須自強！要自強，首須解決腐化問題！要解決腐化，非從「民彝」上着手不可！此其一。要融中西文化，須與西人交往！與西人交，須有規矩清潔之貌，方可不爲所惡，而獲切磋之益，亦祇求諸「民彝」便得！二者都非實行整齊，清潔，簡單，樸素之新生活不爲功！

第三章 力行

前曾說過，新生活是行的生活，是行以益智的生活，（參看第一章）照古義

說，便是朱子所云「兼補小學」的生活。但是小學失教，熙伊朝夕，益以「五四」以後，學術淆亂，思想破壞，迄今已到人心皇皇，不可終目的地步，這兼補工作，與其說兼，無寧說專；且須先定若干時期，無論諸色人等，——尤其是知識階級——應該暫停博問思辨，專把新生活切實厲行起來，待有成效，然後兼事學術思想，方爲有本有末之學。孟子嘗說：「志一則動氣，氣一則動志；蹶者趨者是氣也，而反動其心。」足知新生活實在是持氣的工作；苟以誠實態度，無疑慮的奉行勿懈，自然瞬面盡背，具行以益智的機能，不由乎此，祇管闇知，要曉得這知弄得不好，弊病正多！孔子說：

古之狂也肆，今之狂也蕩！好知不好學，其蔽也蕩。（論語陽貨）

人皆曰予知；驅而納諸罟獲陷阱之中而莫之避也！人皆曰予知；擇乎中庸而不能以期月守也！（禮記中庸）

這都由於學者失了基本道德的生活，徒聽「知識慾」的需要，專事學術思想

所產生不良的結果！要知「小學」「大學」範圍雖有大小，而所以實行之理，並無大小可言。孔子說：

篤信好學，守死善道！（論語泰伯）

好學之上，加以「篤信」二字，試問「篤信」從何而來？還是強人迷信不成？要知「篤信」裏面的工夫，便是「洒掃應對」務本的小學。形上之學，原自洒掃應對而來；洒掃應對，便是形而上者（參看第一章）。從來「知」「行」不能分離；知便行得，行便知得，聖人所講的話，對於「知行」真似常山蛇首尾相應。你看孔子說：

君子名之必可言也，言之必可行也！（論語子路）

庸德之行，庸言之謹，有所不足，不敢不勉，有餘不敢盡；言顧行，行顧言，君子無不慥慥爾！（禮記中庸）

庸言庸行，正是民彝好德之性，人倫日用之常，正是人生基本的學問。莫

把這「庸」當作庸人之庸看待，須知非常之業，原從極平常中變了出來；倘先成心要求非常之業，不從平常身體力行着手，則其結果，正如老子所謂「不知常，妄作凶」！以之服務社會，是很危險的！（後漢書載）

陳蕃字仲舉，年十五，閒處一室，庭除蕪穢，父友薛勤謂蕃曰：「孺子何不洒掃？」蕃曰：「大丈夫當掃除天下，安事一室！」（後漢書本傳）

這話出之孺子之口，似乎確有大志。（？）其實正見陳先生「才疏意廣」（東漢黨人通病）的無本之學底表徵！有人譏他，「不能掃除一室，焉能掃除天下？」這正一針見血之談！他老先生日後居然做了太傅，與大將軍竇武同心秉政，「將相調和」要想除滅宦官；不知怎的，事機不密，皇帝被宦官挾去，以與陳竇對抗。陳老先生義形於色，居然挺身而出，似乎正人到場，足退小人「三舍」然者；早被曹節王甫這班「刑餘之人」，當場捉來，殺雞似的買了現帳！弄得竇武莫明其妙。張奐兵進京師，又被王甫等以天子名義挾之以去；奐雖賢者

，亦弄得莫明其妙，混戰一場！竇武自殺。於是宦官大施凶燄，索性把「黨人」一誅個盡絕。我們現今看陳蕃這般舉動，真正滑稽得可笑可痛；這都是自小不事根本之學所養成的矜張動氣不良的結果！反之在做人方面，聖人明明道出「行」重於「言」的主張，因爲思想在原則上本屬自由，祇是身體力行，要須有規矩準繩。竟可以說，思想是自由的，修身是自治的，能自治者方能自由。自由不依自治而自由其由，這自由其由所講的話，儘可說得天花亂墜，揆之實際，毫無着落，正是「彌近理而大亂真」了。所以聖人對「行」，竟說「有所不足，不敢不勉」；對「言」，竟說「有餘不敢盡」。這種偏重於「行」的態度，亦理勢所不得不然！孔子又說：

子貢問君子，子曰：先行其言，而後從之。

周氏曰：「先行其言者，行之於未言之先；而

後從之者，著之（論語爲政）
於已行之後。」

這種行重於言的話，在論語上不一而足。孔子還說：

君子恥其言而過其行！（論語憲問）

向來釋此章，祇是平講，獨朱子從其語氣上考察，竟作「君子恥其所言而過其所行」（而字注意）來講，更爲透闢精當。俗語常說：「三句不離本行」。看來聖門對於言行的行，也是「三句不離本行！」這個「行」，便是衣食住行的行；便是日用事物通常之行；便是小學洒掃應對之行；便是新生活運動所示「規矩」「清潔」之行。聖賢徹上徹下，祇是做得這等實在工夫！看曾子將死的話：

啓予足，啓予手！詩云：戰戰兢兢，如臨深淵，如履薄冰。而今而後，
吾知免夫！（論語泰伯）

君子所貴乎道者三：動容貌斯遠暴慢矣；正顏色斯近信矣；出辭氣斯遠鄙倍矣；籩豆之事，則有司存！（同上）

你看曾子臨終，所謂「鳥死鳴哀」的時候所留遺訓，不過這幾句話，這便可

見耳目手足辭氣容貌須要整齊，清潔，簡單，樸素以求合乎「禮義廉恥」實爲人生「當務之急」的了！再看孔子的舉動，在鄉黨篇：

席不正不坐，割不正不食。（論語鄉黨）

沽酒市脯不食，魚餒而肉敗不食。（同上）

這豈不是整齊，清潔的表現！孔子又說了

君子食無求飽，居無求安，敏於事而慎於言。（論語學而）

士志於道而恥惡衣惡食者，未足與議也！（論語里仁）

子謂衛公子刺善居室，始有曰，苟合矣；少有曰，苟完矣；富有曰，苟美矣。（論語子路）

衣敝縕袍與衣狐貉者立而不恥者，其由也與！（論語子罕）

這豈不是簡單，樸素的表示！孟子說：「形色天性，惟聖人然後可以踐行」。形色之所以踐，厥爲「九思」。

孔子曰：君子有九思——視思明，聽思聰，色思溫，貌思恭，言思忠，事思敬，疑思問，忿思難，見得思義。（論語季氏）

這種「九思」，一時要想達到「視遠惟明聽德惟聰」的程度，那有這般容易！我們且從曲禮弟子職所示「毋淫不」，「毋側聽」諸項做起。我們須要「紐扣扣好」「帽子戴正」履行這等簡易「新生活須知」以求至乎高明之境。這便是一行遠自邇登高自卑」一種最穩妥無弊的科學方法！所以孔子斷然地說：

不怨天，不尤人，下學而上達；知我者，其天乎！（論語憲問）

不怨天之「天」，是環境的關係；知我者之「天」，是自己奮鬥出來的一條光明之路。奮鬥方法，就祇「下學上達」四個大字「下學之要，就是如下所述」

君子正其衣冠，尊其瞻視，儼然人望而畏之！（論語堯曰）

新生活之合於古義，既於前述，但要行這生活，却須有一先決條件，足爲

新生活之「綱領提要」。得此綱要，然後九十六條生活須知如水歸壑，便可執簡以御誠與敬矣。這條件云何？就是「

誠與敬

說到誠敬，大學上所說「慎獨」一語，便是誠敬唯一關鍵！現在把它引在下面了。

誠其意者，毋自欺也！如惡惡臭，如好好色，此之謂自謙；故君子必慎其獨也！

小人閒居爲不善，無所不至！見君子而後厭然，掩其不善而著其善，人之視已，如見其肺肝然，病何益矣！此謂誠於中，形於外，故君子必慎其獨也！（禮記大學）

誠敬是修身的關鍵，慎獨又爲誠敬的關鍵；獨是什麼？朱子說的好：「獨」者，人所不知而已所獨知之地也！（大學章句）

詩不云乎，「鼓鐘在宮，聲聞於外！」內裏的事，從來瞞不住外的，現在今日人心澆薄的時候，除了「自知則昏」以外，其見人之明，真與顯微鏡同其進步！設若反身不誠，不能慎獨，無論什麼遮遮掩掩，終須被人淘出真相！縱不「許以爲直」，這「皮裏陽秋」也是夠受的了，這又何苦來呢！反之，人而果能慎獨，無論智愚賢不肖，都能道其價值出來！

衛靈公與夫人（有人道是南子？）夜坐，聞車聲辚辚，至闕而止，過闕復有聲，公問夫人，知此爲誰？曰：此必蘧伯玉也！公曰：何以知之？曰：妾聞禮下公門，式路馬，所以廣敬也。夫忠臣與孝子，不爲昭昭伸節，不爲冥冥隱行；伯玉仁而有知，敬於事上，此其人必不以暗昧廢禮！是以知之。公使人視之，果伯玉也！（列女傳）

孔子稱「衛多君子」！說他的國，一時不致有喪，想見慎獨君子在世的價值了。我這話就此收住！用漢人一句話，爲我輩行新生活者作一結論：

爲治者不在多言，顧力行何如耳！（漢書申公傳）

第四章 自強

文王曰：咨，咨女殷商！如蜩如螗！如沸如羹！小大近喪，人尚乎由行！內颺於中國，覃及鬼方！文王曰：咨，咨女殷商！匪上帝不時，殷不用舊！雖無老成人，尚有典刑！曾是莫聽，大命以傾！（詩經蕩之）

古詩蕩之什二章，說詩者云：「假文王咨商以明周室昏亂之意。」周室昏亂到了蜩螗沸羹，看來「惡化」已是演到最高的限度了！惡化所經過的事實，便是破壞舊有道德，不惟老成凋謝，便是「典刑」，也是非聖無法，不肯稍聽半毫，詩人之意，好像恢復舊有典刑，就可解決國是。但這典刑，早被向來「腐化」份子糟得干干淨淨了！詩大雅抑之篇說：

其在今，興迷亂於政！顛覆厥德，荒耽於酒；女雖耽樂從，弗念厥紹！罔敷求先王，克其明刑！

政迷亂了，德顛覆了，上上下下，無不耽樂是從，這等頹廢荒淫的狀況，還顧什麼先王明刑？抑篇接着說：

肆皇天弗尚！如彼泉流，無淪胥以亡！……

這便是北齊穆提婆所謂「大家去！大家去！」。橫豎大家去，還顧什麼民族前途！詩人頽廢的話，便源源不絕的來了！

死喪無日，教幾相見！樂酒今夕，君子惟宴！（詩經頤弁）

且以喜樂，且以永日！宛其死矣，他入入室！（詩經山有枢）

這等厭世縱欲之言，出之詩人之口，不惟醉生夢死的人引爲口實，就是要想刻苦自厲發憤爲雄的人，聽了這話，熱度至少減低一半，「亡國之音哀以思」，真有這等事來！這怎麼辦？難道真熱刺刺看大家死去不成？「有心」的詩人，自然在說！

彼有旨酒，又有嘉肴，洽比其鄰，昏姻孔云，念我獨兮，憂心懃懃！（

詩經十月之交)

知我者謂我心憂，不知我者謂我何求？悠悠蒼天，此何人哉！（詩經黍離）

這「憂」自是心理建設的轉機！但僅憂憂也是無濟於事，詩小宛說：

題彼脊令，載飛載鳴；我日斯邁，而月斯征！夙興夜寐，無忝而所生！

（詩經小宛）

這話庶幾鞭辟近裏來了。顧亭林說：「天下興亡，匹夫有責！」不從我們自己振作起來，徒然諉過於人，扼腕太息，何補於事！「小宛詩人」之風，無怪後世爲人稱誦的了。但是最鞭辟近裏，還當推抑戒之詩；牠在「淪胥以亡」之下，緊緊接着以下數語：

夙興晚寐，洒掃庭內，惟民之章！修爾車馬，弓矢戎兵，用戒戎作，用遐蠻方！

好了！如此纔是「修己以敬」發憤的話兒了。史稱：「衛武公年九十作抑戒以自儆。」人人說道：「七十老兒何所求。」如令九十老兒，還有這般興致，豈祇魯殿靈光，直似「黃髮兒齒」「老馬反爲駒」了！這麼一來，所有從前積習腐化，一概掃蕩淨盡；所有後起惡化，也似「日月既出，爝火自息」不能爲祟於青天白日之下的了。古人云：「天下雖安，忘戰必危。」（主父偃說）又云：「國雖小，忘守必危。」（鄭子產說）這衛武公以耄耋之年，刻刻不忘戰守，而戰守之要，即在夙興夜寐洒掃應對之中，他的「兵機」，真是深入淺出，直從「民彝」本源上討究出來，我們須用二十四分的誠敬，恭讀抑戒之篇，以作我們新生活最先的導師！

抑戒的詩，初誦一過，覺他善於用柔；反復迴誦，知他老人家實是最剛不過，這便是洪範「高明柔克」的話，柔以濟剛，並非舍剛而用柔也。剛是什麼？便是「自強不息」。自強便是「自勝」，自勝便是「克己復禮」把他順次記在下面。

天行健，君子自強不息！（易乾象傳）

自勝者強。（道德經）

顏淵問仁？子曰：克己復禮爲仁。顏淵曰：請問其目？子曰：非禮勿視，非禮勿聽，非禮勿言，非禮勿動！（論語顏淵）

非禮勿視聽言動，就是新生活規範清潔實地的教訓。聖人教到「等「及門」弟子，懷中法寶，依然不過如此，這可見道之真相所在，無容話說的了！我們現今再從理論上闡發過去，我們更進一步，再問禮是什麼？這須窮禮的最初源頭。易傳上說：

物畜然後有禮，故受之以履（易序卦傳）

上天下澤履，君子以辨上下定民志。（易履象傳）

禮是辨上下定民志的東西，我們千萬不要駭怪，且須平心靜氣聽古人說了。夫上下之分明，然後民志有定。民志定，然後可以言治。民志不定，天

下不可得而治也！……民志定，而天下之心可一！後世自庶士至於公卿，日志於等榮；農工商賈，日志於富侈；億兆之心，交驚於利，天下紛然，如之何其可一也？欲其不亂難矣！（易本義）

諸君試撫心自問，我們今日是否犯了朱子後半所說的病？我們中華民族，是否到了危急存亡的地位？要想救亡圖存，是否須從統一民志着手？要統一民志，是否須明上下之分，以收「百體從令」之效？我們不要胡亂想；今日之事，用不着什麼多大的政治計劃，我們即從今日一齊起來，厲力新生活運動，用系統的秩序的心理建設，同政府站在一條戰線上面！我們須知「禮義廉恥」確是今日救亡圖存的唯一要素，這是我國「古文」上所素有，無待外燦我的！我們重視這唯一要素，比之任何政論還要重要，因為我們曉得非此不足以定心志，不足以圖統一，尤其在今日「龍戰玄黃」的時代，我們出生入死，舍此終無可倖存之理！我更把匹夫起義的明太祖所告徐達等將士的話寫在下面：

禮法國之紀綱，禮法正則人志定，上下安，建國之初，此爲先務！吾昔起灤梁，見當時之將，皆無禮法，恣情任私，縱爲暴亂，不知馭下之道，是以卒至於亡！今吾所任將帥，卽與定名分，明號令，故諸將皆聽命焉。（明典故紀聞）

這可知軍政之必先有禮了！（史載）

李愬入蔡州，取吳元濟，元濟請罪，梯而下檻送京師，申光諸屯尙二萬衆皆降，愬不戮一人。其爲賊執事帳內廚廝役，悉用其舊，使不疑，乃屯兵鞠場，以俟裴度至，愬以橐鞬見，度將避之，愬曰：此方廢上下分久矣！請因示之！度以宰相禮受愬謁，蔡人讐觀！（新唐書李愬傳）

李愬這番舉動，便是兵法「攻心」的表示，名父之子，固自不凡！（愬李愬子）我們幼讀孟子，覺他所說：「入以事其父兄，出以事其長上，」怎麼便「可使制梃以撻秦楚之堅甲利兵」？這恐是啟動時君行仁政的話罷？誰料今日果覺孟

子的話，字字有所着落！兵機之妙，正在如此！你想春秋「城濮之戰」，是否二百四十二年中第一大事？晉楚爭霸關鍵都在於此。晉文公以「險阻艱難備嘗」的腳色，對於這件「大事」，集了許多謀臣，「大蒐」「伐原」做出許多花樣景兒，還是狐疑不決，以至魂夢都在顛倒，那裡「其難其慎」的態度，千載之下，也可想見其苦的了，一到「退避三舍」之後，箭在弦上，不得不發，臨戰之日，他老人家自然要把全數錦囊抖了出來，以爲決勝之地，你道他藏的什麼錦囊？原來春秋傳說：

晉侯登有莘之墟以觀師曰：少長有禮，其可用也！（僖公二十八年傳）

驀然看來，這句「老生常談」怕不似俗劇「空城計」底一回事？但不知怎的，這四個字，內中真像埋伏了十萬神兵，楚左師潰，右師潰，一場決戰，把個敵軍打得落花流水，這豈不是「有禮」的軍隊足操勝算底一場絕好教訓嗎？人若無禮，便是「有勇知方」，人人可以敵愾禦侮。禮記載魯哀公十一年齊人伐魯事

曰

戰於郎，公叔禹遇負杖人入保者息曰：「使之雖病也，任之雖重也，君子不能爲謀也，士不能死也，不可。我則旣言矣！與其鄰重汪踦往，皆死焉。魯人欲弗殤重汪踦，問於仲尼，仲尼曰：能執干戈以衛社稷，雖欲勿殤，不亦可乎！」（禮記檀弓）

不惟童子可以請纓死難，卽在孱弱之人，祇要知禮，也可殺身以成其仁。

劉向新序說

白公之難，楚莊善辭母將死之，比至公門，三廢車中，其僕曰：「子懼矣，懼何不返？」曰：「懼，吾私也；死君，公義也；吾聞之，君子不以私廢公！」遂入公門死之。

莊善的行爲，甚是可笑！這地去死，實是尋死！但使國人個個像他知公私，明禮義，白公之難，壓根兒也起不來，不待莊公來動手了。因歎莊善這等孱

弱，究竟平時少有訓練！中庸有言：「凡事豫則立，不豫則廢！」我從「豫」上聯想到古人論軍有「好整以暇」四字，這「暇」是什麼？大可研究。我以為國家將興，興在於暇；國家將亡，亡亦在於暇！人有恒言：「飽暖思淫慾。」單是飽暖，未見如此，要須加一「暇」字，——飽暖之下繼以安逸——淫字便在其中了。這暇確是人生最難安排之物！今日相逢，每詢：「近日何以消遣？」一似消遣是人生哲學第一等學問然者！天下萬事萬業，一齊擺在眼前，孜孜矻矻，還恐來他不及，偏是消遣之聲，四面楚歌。醉生夢死之徒，盡在那裏自掘墳墓，過天算天，得樂就樂！我真不解，世人對於時間，何至仇視這般田地？試誦莊子秋水篇「若馳若驟」的話，我們覺得祇此一剎那間，已成萬劫不復的陳迹，爲天地所芻狗！人生不過數十寒暑，造物生人，總有幾分消息，不從立德立功立言做去，試問人生還有什麼真味！最是陶士行的言行一點不錯！

侃在州無事，輒朝連百壁於齋外，暮連於齋內，人問其故？答曰：吾方

致力中原，過爾優逸，恐不堪事！……侃性聰敏，勤於吏職；恭而近禮，愛好人倫，終日歛膝危坐，閫外多事，千緒萬端，罔有遺漏，遠近書疏，莫不手答，筆翰如流，未嘗壅滯，引接疎遠，門無停客。常語人曰：大禹聖者，乃惜寸陰，至於衆人，當惜分陰，豈可逸遊荒醉，生無益於時，死無聞於後，是自棄也。諸參佐或以談戲廢事者，乃命取其酒器蒲博之具，悉投之於江，更將則加鞭朴，曰：擣蒲者，牧豬奴戲耳！老莊浮華，非先王之法言，不可行也，君子當正其衣冠，攝其威儀，何亂頭養望，自謂宏達邪？有奉饋者，皆問其所由，若力作所致，雖微必喜，慰賜參倍；若非理得之，則切厲呵辱，還其所饋。嘗出遊，見人持一把未熟稻，侃問：用此何爲？人云：行道所見，聊取之耳，侃大怒曰：汝旣不佃，而戲賊人稻，執而鞭之。是以百姓勤於農殖，家給人足。

(晉書陶侃傳)

像陶公這等刻苦自厲，愛惜光陰，暇字在他手中，竟成無邊法寶！無怪人說：「取天下當以無事，及其有事，不足以取天下」（老子）了！這還有什麼孱弱病態存在呢？因歎在晉室偏安「清談」養望的時候，偏是陶公具此毅力，雞羣鶴立，誠爲難能。吾觀晉室清談之禍，今日幾有復燃之勢，人人都有「打打馬將，國家事，管他娘！」底心理。士君子們所講的話，不是尖刻，便是俏皮：「蓬首跣足自謂弘達」之言，直是觸目皆是；看來國是也要壞在這等上面。稽康絕交書說：

吾每讀向子平臺孝威傳，慨然慕之，想其爲人！少加孤露，母兄見驕，不涉經學；性復疏懶，筋鶩肉緩，頭面常一月十五日不洗，不大悶痒，不能沐也。每常小便而忍不起，令胞中略轉乃起耳！（嵇康與山巨源絕

交書）

寫到這裏，不禁失笑！記得懶殘和尚不肯爲自己俗人拭涕，嵇公竟似不肯

爲俗人撤溺，名士風趣，直令人想像不來。這「筋驚肉緩」四字，真形得十分神致，剛與「肌膚之會，筋骸之束」，成了一個恰好反比。如說賢聖的話是不錯的，這嵇老先生總不是做人的模樣兒罷？新生活運動，最忌這等人物！人說嵇康所以致死，實爲「龍性難馴」過剛所致。我說「筋驚肉緩」，本是戶居餘氣，雖欲不死，亦不可得！剛自美德，祇如嵇公的剛，或不免如漢景帝所謂「沾沾自喜」，這是本有殺身之禍的！（景帝論魏其矣沾沾自喜，魏其果不善終），論語說：

子曰：吾未見剛者。或對曰：申棟。子曰：棟也慾，焉得剛！（論語公冶長）

子曰：好勇不好學，其蔽也亂！好剛不好學，其蔽也狂。（論語陽貨）

申棟的慾，我們不得而知，但其中至少有一部分如後人所說「悻悻自好」的罷？悻悻自好，便是狂的別名。其實狂亦是美名，自強本質，端在於狂，只狂須要加裁，論語說

子曰：不得中行而與之，必也狂狷乎！狂者進取，狷者有所不爲也。（

論語子路）

子在陳曰：歸與歸與！吾黨之小子；狂簡斐然成章，不知所以裁之！（

論語公冶長）

狂是少年志氣剛強，視天下無難事然者。狂雖裁成，方爲真剛。世稱李少
荃入曾文正幕，文正明知其才，以其世家子弟，故裁抑之，乃至起居飲食，無
不管束綦嚴。及規蘇常，文正乃以李薦，謂其「勁氣內歛」，才可大用，及後果
然！或問勁氣如何歛法！這便是「高明柔克」的話。鬱子曰：「欲剛必以柔守之」
。古人常美「齒敝舌存」，此言最是害道！我且問他，齒苟敝矣，人將就木，
還要舌存何用？老氏「守雌」「致柔」之道，一時不要上他的當，他的哲學，我們
高攀不及，你道他真柔，他恐是「內極剛而外極柔」，只這裏面的剛，他却自謂
至寶，無論如何，不肯稍露一點風聲。但他的話，頗有殺氣，如說「將欲……

必先……」的話，純是陰謀（在他是說天道）活躍！後儒把他列入「兵家」，煞有見地。我們如今不要這個，不過我們對剛，須要一種涵養功夫。古人說：「必有忍乃能有濟，有容德乃大。」（古文尚書太甲）

「忍」與「容」，都是涵養剛德的了。只忍是治標，容是治本；忍則一時可效，容須要有根柢。史記淮陰侯列傳說。

淮陰少年辱信——韓信——者曰：若好長劍，中情怯耳！又曰：信能死刺我，不能死，出我胯下！於是信熟視之，俛出胯下匍伏！一時人皆笑信以爲怯。（史記淮陰侯列傳）

這是一時之忍，後來信自己也說出來了。至於容，倒很難說，史載。——

初，狄仁傑未相時，師德嘗薦之，及爲宰相，不知師德薦已，數排師德，令充外使，則天嘗出師德舊表示之，仁傑大慚。謂人曰：吾爲婁公所含如此，方知不逮婁公遠矣！（舊唐書婁師德傳）

以一「唾面自乾」的裏師德，自然處處都能含容。這等含養，我們學他不來，弄得不好，或者還要流弊。我們只要以忍濟剛，再加以憂勤惕厲，自然可以達到自強不息的地步。我們仍要從夙興夜寐洒掃應對做起，因為這是惟民之章！我們須知憂勤惕厲是人生不可斯須離身的一件事，最是唐風蟋蟀篇做得真好。

蟋蟀在堂，歲聿其莫；今我不樂，日月其除。無已太康，職思其居！好樂無荒，良士瞿瞿！（詩經蟋蟀）

唐邑在山西，據云帝堯舊都，大有古人淳樸之風。我們讀了這詩，宛若置身羲皇；有時手舞足蹈，有時竟覺傷感淚落！這「無已太康」四字，虧古人怎麼順口轉了出來？這等安不忘危「憂深思遠」底忠實態度，如何不使千載之下有所興起！（往讀梁鴻「五噫」之歌，心想當明章二帝全盛時代，他所噫的，究是什麼？還不是這無已太康的意思嗎！）我嘗對人說：『凡人到快意肆志的時候，祇

要暗地裏呼聲「曇呀」，那種志滿的病，立可減去大半。』這便是謙受益之道。你看楚國在春秋時一等强大，諸侯每每受他侵凌，他的强大，原有他世世相守的祕訣！春秋傳說。

楚自克庸以來，其君無日不討國人而訓之。于！民生無之不易，禍至之無日，戒懼之不可以息！在軍，無日不討軍實而申儆之。于！勝之不可保，紂之百克而卒無後，訓之以若敖驕冒，築路藍縷，以啓山林。箴之曰：民生在勤，勤則不匱。（宣公十二年傳）

你看這不是舉國一致站在「無小無大從公于邁」的一條戰線上嗎！這等民族，怎能使他不強盛呢；嗚呼！前事不忘，後事之師。新生活運動，揆之古義，若合符節；按之近狀，論其綱要，實在統一民志，自強不息，以求全國國民生活軍事化，是則所謂當務之急，非此不足以救亡而圖存也。錄鴟鴞篇以定「亂」之卒章。

鴟鴞！——旣取我子，毋毀我室，恩斯勤斯，育子之閔斯！

迨天之未陰雨，徹彼桑土，綢繆牖戶；今此下民，或敢侮予！

予手拮据，予所捋荼，予所畜租，予口卒瘞；曰予未有室家！

予羽譙譙！予尾翛翛！予室翹翹！風雨所飄搖！予惟音——嘵嘵！（詩

經鴟鴞）

上 海 图 书 馆

上海图书馆藏书



A541 212 0022 9222B



勘誤表

新 生 活 運 動 彙 編 第 三 集

古 新 生 活 義 民 攝 論

著 作 者 何 燦

編 訂 者 新 生 活 運 動 促 進 總 會

印 行 者 新 生 活 運 動 促 進 總 會

中 華 民 國 二 十 三 年 十 月 出 版



17.0

